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THΣ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ ΤΟΥ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
 

Η Σύγκλητος του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου, στη συνεδρίαση της 22ης Ιουλίου 
2011, η οποία έγινε μετά από ανοιχτή πρόσκληση προς όλα τα μέλη της 
Πανεπιστημιακής Κοινότητας,  με θέμα τη διατύπωση απόψεων για το Σχέδιο Νόμου 
του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων που αφορά στην 
ανώτατη εκπαίδευση, αποφάσισε ομόφωνα τα ακόλουθα:  

 Εκφράζει την ανησυχία της για την απόκλιση μεταξύ των θέσεων της 
πανεπιστημιακής κοινότητας και των προτάσεων του Υπουργείου, η οποία 
καταδεικνύει αδυναμία συναίνεσης επί ζητημάτων εθνικής εμβέλειας και 
μείζονος σημασίας για τη χώρα.  

 Επισημαίνει την αναγκαιότητα ουσιαστικής αντιμετώπισης υφιστάμενων 
προβλημάτων του Ελληνικού Δημοσίου Πανεπιστημίου και κρίνει 
απαραίτητη την ποιοτική τους αναβάθμιση για να είναι σε θέση να 
διαδραματίσουν αποτελεσματικά το ρόλο τους σε μια κρίσιμη φάση της 
ελληνικής κοινωνίας.   

 Θεωρεί ότι δεν τεκμηριώνεται επαρκώς ο ισχυρισμός ότι οι προτεινόμενες 
από το Υπουργείο Παιδείας ρυθμίσεις θα συμβάλουν στην επίτευξη των 
παραπάνω στόχων και εκτιμά ότι αυτές δεν υπερτερούν έναντι των προτάσεων 
της πανεπιστημιακής κοινότητας. 

 Διαπιστώνει ότι προτάσεις και προβληματισμοί που εκφράζονται από την 
πανεπιστημιακή κοινότητα απορρίπτονται άνευ επαρκούς αιτιολόγησης από 
το Υπουργείο, στάση που δεν εξασφαλίζει τη συναίνεση που είναι αναγκαία 
για την εφαρμογή νέου νόμου στα Πανεπιστήμια. 

 Επισημαίνει την απουσία από το Σχέδιο Νόμου δεσμευτικών αναπτυξιακών 
αξόνων σχετικών με το Ελληνικό Δημόσιο Πανεπιστήμιο. 

Επί των επιμέρους ζητημάτων του σχεδίου Νόμου διατυπώνει τις εξής   
παρατηρήσεις: 

 Υποβαθμίζεται η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης και μειώνεται η 
αξία των πτυχίων και της πανεπιστημιακής παιδείας, γενικότερα, με την 
υιοθέτηση τριετών κύκλων προπτυχιακών σπουδών. 

 Αλλοιώνεται ο ακαδημαϊκός χαρακτήρας των σπουδών, μέσω της κατάργησης 
των ακαδημαϊκών Τμημάτων που αντιστοιχούν σε αυτόνομες Επιστήμες και 
της υιοθέτηση ξένων προτύπων άσχετων με την ιστορία και την παράδοση 
των Ελληνικών Πανεπιστημίων.  



 Μειώνεται δραστικά η συμμετοχικότητα και η δημοκρατική νομιμοποίηση 
των διαδικασιών λήψεως αποφάσεων εντός των Πανεπιστημίων, ενώ 
εκχωρούνται υπερεξουσίες σε ολιγομελή μη αιρετά όργανα, χωρίς να 
προβλέπονται θεσμικά αντίβαρα, ικανά να διασφαλίσουν τη διαφάνεια και τη 
δημοκρατική λειτουργία των Πανεπιστημίων. 

 Εκφράζει επιφυλάξεις ως προς τη συμβατότητα πολλών διατάξεων του 
Σχεδίου Νόμου με τη συνταγματικά κατοχυρωμένη πλήρη αυτοδιοίκηση των 
Πανεπιστημίων. 

 Παρατηρείται τάση υποτίμησης των Ελλήνων Πανεπιστημιακών δασκάλων 
έναντι των συναδέλφων τους που υπηρετούν σε Πανεπιστήμια της αλλοδαπής, 
η οποία και άδικη και ατεκμηρίωτη είναι.  

 Περιορίζεται δραστικά η φοιτητική μέριμνα. 

 Μεταφέρονται κονδύλια από την έρευνα για την κάλυψη λειτουργικών 
δαπανών των Πανεπιστημίων, η οποία αποτελεί υποχρέωση και συνταγματικά 
κατοχυρωμένη ευθύνη της Πολιτείας. Τα Πανεπιστήμια παροτρύνονται να 
στραφούν προς την αναζήτηση πόρων από ιδιωτικούς φορείς, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται για την ανεξαρτησία της έρευνας και της διδασκαλίας σε αυτά. 

Με βάση τα ανωτέρω, η Σύγκλητος του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου: 

 Απορρίπτει στο σύνολό του το σχέδιο Νόμου που έχει εκπονηθεί από το 
Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων.  

 Θεωρεί ότι εποικοδομητικός διάλογος επί του σχεδίου αυτού, το οποίο ως 
σύνολο γνωστοποιήθηκε μόλις την 21η-7-2011, δεν είναι εφικτό να διεξαχθεί 
κατά τη διάρκεια του θέρους. 

 Συμπαρατάσσεται με τα υπόλοιπα Πανεπιστήμια της χώρας στην κοινή δράση 
για την υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα του Πανεπιστημίου. 

 

Αθήνα, 22 Ιουλίου 2011 
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